	Trường:    ……………………… 

Họ và tên: ………………………
Dạy lớp:   ………………………
	THIẾT KẾ BÀI GIẢNG

Môn:              Địa Lí

Lớp:                   5

Bài dạy:   Thương mai và Du lịch

Thời gian:  


I. Mục tiêu:

1. Kiến thức: Qua bài học giúp học sinh:
- Nắm được một số đặc điểm nổi bật về thương mại và du lịch của nước ta :

 + Xuất khẩu: khoáng sản, hàng dệt may, nông sản, thủy sản, lâm sản; nhập khẩu: máy móc, thiết bị, nguyên và nhiên liệu…
 + Ngành du lịch nước ta ngày càng phát triển.

- Nhớ tên một số điểm du lịch Hà Nội, TP. HCM, vịnh Hạ Long, Huế, Đà Nẵng, Nha Trang, Vũng Tàu, .

2. Kĩ năng: 

- Nêu được vai trò của thương mại đối với sự phát triển kinh tế.

- Nêu được những điều kiện thuận lợi để phát triển ngành du lịch: nước ta có nhiều phong cảnh đẹp, vườn quốc gia, các công trình kiến trúc, di tích lịch sử, lễ hội,…. các dịch vụ du lịch được cải thiện.

3. Thái độ:

- Có ý thức tìm hiểu, tuyên truyền & bảo vệ các địa điểm du lịch gần nơi em ở.
- Yêu thích môn học.
II. Đồ dùng 

- Bài giảng, máy chiếu và các thiết bị có liên quan.

- HS: SGK, vở viết.
III.Các hoạt động:
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	 1.Ổn định : Cho HS hát

2. Bài cũ:

- Gọi 2 HS trả lời câu hỏi.

+ Câu 1: Kể tên các loại hình giao thông vận tải ở đất nước ta mà em biết?

+ Câu 2: Hai tuyến đường giao thông vận tải nào dài nhất nước ta?

- Nhận xét, tuyên dương

- Nhận xét bài về nhà
2. Bài mới:


a) Giới thiệu bài: Trước khi vào bài mới, cô mời các em hướng mắt lên màn hình và cho cô biết những hình ảnh sau đây thể hiện điều gì?
À đúng rồi, đây là cảnh buôn bán hàng hóa ở chợ, tiếp theo là cảnh buôn bán hàng hóa ở cửa hàng và mua bán hàng hóa ở siêu thị.
Tất cả những hình thức mua bán hàng hóa như trên được gọi là hoạt động gì, nó có vai trò ra sao trong cuộc sống và phát triển kinh tế của đất nước thì bài học nay cô mời các em cùng với cô chúng ta tìm hiểu qua bài: Thương mại và du lịch.
b) Hoạt động 1: Hoạt động thương mại.
- Sinh hoạt nhóm 2.
1. Thương mại gồm những hoạt động nào? 
2. Kể tên một số mặt hàng mà nước ta bán ra nước ngoài và mua của nước ngoài mà em biết ?
3. Địa phương nào có hoạt động thương mại phát triển nhất nước ta?
- Nhận xét, tuyên dương.

- GV kết luận ý 1: Thương mại là hoạt động mua bán, trao đổi hàng hóa. Hàng hóa mua bán trong nước gọi là nội thương cong mua bán hàng hóa với nước ngoài gọi là ngoại thương. Vai trò của ngành thương mại: là cầu nối giữa sản xuất và tiêu dùng.

- Cho HS quan sát một số hình ảnh về hoạt động thương mại.

- GV kết luận ý 2: Hoạt động ngoại thương bao gồm xuất khẩu và nhập khẩu, trong đó:

+ Xuất khẩu: Các khoáng sản. Hàng công nghiệp nhẹ và thủ công nghiệp. Nông sản và thủy sản

+ Nhập khẩu: Các máy móc. Thiết bị. Nguyên liệu. Nhiên liệu và vật liệu …

- Giới thiệu một số hàng hóa xuất khẩu và nhập khẩu

GV Kết luận hoạt động 1: Thương mại gồm các hoạt động mua bán hàng hoá ở trong nước và với nước ngoài.

  Nước ta chủ yếu xuất khẩu các khoáng sản (dầu mỏ, than,…), hàng tiêu dùng, nông sản và thuỷ sản; nhập khẩu các máy móc, thiết bị, nguyên liệu, nhiên liệu và vật liệu.

c) Hoạt động 2: Ngành du lịch
* Như vậy qua hoạt động 1, chúng ta đã hiểu được thế nào là hoạt động thương mại, vai trò của thương mại đối với sự phát triển kinh tế đất nước. Vậy để biết được nước ta du lịch có phạt triển hay không? nó đóng vai trò dì trong phát triển kinh tế thì cô mời các em sang hoạt động thứ 2: Ngành du lịch.
- Làm việc nhóm 4.
1. Nêu một số điều kiện để phát triển du lịch của nước ta

2. Kể tên những trung tâm du lịch lớn của nước ta.
- Các nhóm khác nhận xét bổ sung.
- GV chốt ý:

+ Điều kiện để phát triển du lịch ở nước ta: Nhiều lễ hội, nhiều danh lam thắng cảnh, di tích lịch sử. Các loại dịch vụ du lịch được cải thiện. có các di sản thế giới, các di tích Quốc gia…
- Cho HS quan sát một số hình ảnh về điều kiện du lịch, một số địa danh đẹp thu hút khách du lịch trên toàn quốc.
- GV kết luận hoạt động 2:

Điều kiện để phát triển du lịch ở nước ta là có nhiều phong cảnh đẹp, bãi tắm tốt, vườn quốc gia, các công trình kiến trúc, di tích lịch sử, lễ hội truyền thống,…
Nhờ có điều kiện thuận lợi nên ngành du lịch nước ta ngày càng phát triển.
- GV kết luận và yc HS nêu nội dung bài học:
3. Củng cố: Trò chơi “Ô cửa bí mật”
   Các em thân mến, nhưng vậy cô và trò chúng ta đã hoàn thành nội dung chính của bài học. Để giúp các em khắc sâu kiến thức và thay đổi không khí căng thẳng thì cô mời các em tham gia một trò chơi rất thú vị có tên gọi: “Ô cửa bí mật”

- Luật chơi như sau: Đây là trò chơi có tên gọi “Ô cửa bí mật”. Bên tay trái màn hình gồm có 4 cánh cửa ẩn chứa 4 câu hỏi bên trong. Bên tay trái màn hình có 5 bông hoa ẩn chứa 5 phần thưởng. khi chơi, các em được quyền chọn ô cửa bất kì để xác định ô câu hỏi. Trả lời đúng sẽ được nhận phần thưởng bằng cách chọn bông hoa mà em thích. Trong 5 phần thưởng có 1 phần thưởng là một tràng pháo tay, ai chọn đúng sẽ được cả lớp vỗ tay thưởng.

- Lớp chia thành 4 nhóm để chơi. Các nhóm cử đại diện tham gia chọn ô cửa, chọn vào ô cửa nào thì trả lời câu hỏi ô cửa đó. Trời gian thảo luận nhanh cho mỗi câu hỏi là 10 giây. Nhóm trả lời được thì được nhận phần thưởng, trả lời sai thì 1 nhóm khác có quyền trả lời và nếu đúng thì được nhận phần thưởng thay.

- Lưu ý mỗi phần thưởng chỉ được nhận 1 lần.

- Cho các nhóm bắt đầu trò chơi đến khi hết trò chơi.

- Các câu hỏi trong trò chơi:

Câu 1: Địa danh du lịch nào dưới đây thuộc tỉnh Quảng Ninh?

- Đáp án: Vịnh Hạ Long

Câu 2: Việc mua bán trong nước gọi là hoạt động gì?
- Đáp án: Hoạt động nội thương.
Câu 3: Quần thể di tích nổi tiếng dưới đây là nơi nào?
- Đáp án: Cố Đô Huế.
Câu 4: Thương mại gồm các hoạt động mua bán hàng hoá ở trong nước và với nước ngoài. Đúng hay sai?

- Đáp án: Đúng

4. Liên hệ, dặn dò.

- GV tổng kết trò chơi, tuyên dương cả lớp.

- Liên hệ: Như vậy hôm nay chúng ta đã học thêm được một bài học rất bổ ích, qua bài học này sẽ giúp các em hiểu về các hoạt động thương mại, đặc biệt các em đã được biết thêm một số địa điểm du lịch nổi tiếng của đấ nước. Cô mong sau bài học này các em cần ghi nhớ những nội dung chính của bài học. đồng thời tuyên truyền, giữ gìn vệ sinh mỗi khi đến các điểm du lịch.
Các em về nhà cần cố gắng hơn, tham khảo thêm nhiều tài liệu về các danh lam thắng cảnh của đất lước ta.

- Nhận xét tiết học, dặn dò chuẩn bị bài sau.
	- HS hát
- 2 HS trả lời câu hỏi
+ Câu 1: Đường bộ, đường thủy (đường sông và đường biển), đường sắt và đường hàng không
+ Câu 2: Hai tuyến đường giao thông vận tải dài nhất nước ta là đường sắt Bắc – Nam và Quốc lộ 1A.

- HS Lắng nghe rút kinh nghiệm
- mua bán hàng ở chợ, ở cửa hàng và siêu thị.
- Các nhóm thảo luận nội dung.

- Đại diện các nhóm trình bày kết quả.
- HS Lắng nghe nhận xét, sửa sai.
- HS theo dõi.
- Quan sát và tìm hiểu
- Quan sát và ghi nhớ
- HS lắng nghe
- Lớp chia nhóm, bầu nhóm trưởng, thư kí để thảo luận bài.

- Các nhóm thảo luận
- Các nhóm trình bày
- HS lắng nghe.

- quan sát và ghi nhớ.
- HS nêu nội dung bài học
Thương mại gồm các hoạt động mua bán hàng hoá ở trong nước và với nước ngoài.
Nước ta chủ yếu xuất khẩu các khoáng sản (dầu mỏ, than,…), hàng tiêu dùng, nông sản và thuỷ sản; nhập khẩu các máy móc, thiết bị, nguyên liệu, nhiên liệu và vật liệu.
Nhờ có nhiều điều kiện thuận lợi, ngành du lịch  của nước ta ngày càng phát triển.
- Lắng nghe luật chơi.
- Chia nhóm và tham gia trò chơi

- Lắng nghe vận dụng sau bài học.
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